

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigen al Administrador, — CORPUS, 11 — Teléfono número 141

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Correspondencia: Apartado núm. 11. SEGOVIA, mes. . . . . 1 peseta. FUERA, trimestre . . . . . 3 PES. EL PAGO EN SEGOVIA

Dirección telegráfica: ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a ésta, — SAN AGUSTIN, 7: — Teléfono número 25.

LA SEÑORA

## Doña Norberta Cuervo Barroso

VIUDA DE DON ANICETO PLAZA

**Ha fallecido el día 19 de Marzo de 1917**

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Sus hijos, don Luis Plaza, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral; don Mariano (ausente), y don Marcelino y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar mañana, miércoles, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Andrés, y acto seguido, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Almuzara, 5, principal, al Cementerio, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Las misas que se celebren hasta las ocho y media en la S. I. C. y en la de San Andrés en el mismo día, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Segovia se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

funda de Beethoven; las notas exóticas y maravillosas de Grieg; todas estas páginas musicales encontraron en el «Cuarteto Español», los más escrupulosos y afortunados intérpretes.

La numerosa y selecta concurrencia premió aquella ejecución insuperable con insistentes y calurosos aplausos; y los notabilísimos artistas, correspondiendo a aquellas manifestaciones de agrado nos ofrecieron la audición de un lindísimo Nocturno de Borodine, que llevó al límite el entusiasmo de todos.

En resumen: fué la de anoche una fiesta inolvidable, en la que se rindió brillante tributo a las grandes concepciones de los más excelsos maestros de la música.

El salón de actos del Casino se hallaba completamente ocupado, ofreciendo lucidísimo aspecto.

Merece mil plácemes la Junta directiva, por habernos obsequiado con tan hermosa fiesta.

### Los exploradores en Cantimpalos

Ayer oyeron los exploradores misa cantada en la iglesia del pueblo, con la asistencia de todo el vecindario.

Después realizaron algunas prácticas en la Plaza Mayor, emprendiendo el regreso a las once y media, y haciéndose una despedida tan cariñosa como entusiasta.

En honor del pueblo de Cantimpalos, debemos hacer constar que aquel culto vecindario saludaba respetuosamente al paso de la bandera, dando esta hermosa prueba de amor a la Patria.

Los exploradores, después de descansar en la marcha tres horas, llegaron sin novedad a Segovia a las seis de la tarde, muy satisfechos de tan grata excursión, y profundamente reconocidos a la cordial hospitalidad que han encontrado en las autoridades y el vecindario de Cantimpalos.

### Notas del Obispado

**Consagración de los Santos Oleos**

El ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis ha determinado consagrar los Santos Oleos el día de Jueves Santo, en la Catedral.

En su virtud, los arciprestes designarán un sacerdote por cada arciprestazgo, que sea el encargado de recoger y conducir los Santos Oleos, con la oportunidad debida, para que puedan usarse en la bendición de la pila, el día de sábado Santo.

**Colecta para los Santos Lugares**

Por el Obispado se recuerda a los señores curas párrocos, ecónomos, regentes y encargados de parroquias, la obligación de hacer una colecta especial para los Santos Lugares en todas aquellas en que se celebren los Divinos Oficios el día de Viernes Santo.

### Bendición Papal

En virtud de las facultades concedidas por la Santa Sede, el ilustrísimo señor Obispo bendecirá solemnemente al pueblo, después de la misa pontifical, que se propone celebrar en la Santa Iglesia Catedral en la Dominica de Resurrección.

### Comisión mixta de Reclutamiento

**Juicios de exenciones**

En los días que se expresan, a las nueve de la mañana, tendrá lugar, ante la Comisión mixta, los juicios de exenciones del reemplazo actual y de los tres años anteriores.

**DÍA 2 DE ABRIL.**—Aguilafuente, Arroyo de Cuéllar, Campo de Cuéllar, Fuentidueña, Pinarejos, Sambaol, Sanchoño y Torrecilla c.e. Pinar.

**DÍA 3.**—Arados, Aldeasoña, Cuevas de Provanco, Fuente el Omo de Fuentidueña, Fuentepelayo, Fuentesauco de Fuentidueña, Mata de Cuéllar y Remondo.

**DÍA 4.**—Cobos de Fuentidueña, Chantín, Frumales, Gomezseracin, Hontabilla, Lastras de Cuéllar, Narros de Cuéllar y San Cristóbal de Cuéllar.

### Misa de privilegio

El miércoles, 21 del corriente, tendrá lugar, a las diez de la mañana, en la capilla de Santiago de la Santa Iglesia Catedral, la misa de privilegio en sufragio del alma de la señora DOÑA MERCEDES MUÑOZ VELASCO (que en paz descansa), viuda de don Francisco de Cáceres.

La familia de la finada suplica a las personas piadosas su asistencia a tan solemne acto.

### HOJEANDO LA PRENSA

La Epoca titula su artículo de fondo «Lecciones de la vida», y hablando de los sucesos de Rusia, escribe:

Las apariencias tienen sobre las muchedumbres una fuerza decisiva. No se mueven por razones, sino por impresiones; no por juicios, sino por impulsos, y quien tenga la desgracia, sobre todo en momentos arduos, de sentir alrededor de sí la hostilidad y aun meramente la desconfianza, no debe olvidar esa cruel lección que los gobernantes de Rusia están recibiendo, de una realidad en que el Soberano paga culpas de todos, de todos, más que de él.

Comenta El Mundo la idea lanzada por el señor Romeo de llegar a la reducción del tamaño de los periódicos y dice que si escasea el papel, hágase la economía por parte de los que, con innegable espíritu industrial, buscan el favor del público, acrecentando progresivamente el número de sus páginas; pero que no puede pretenderse la reducción en los periódicos de cuatro páginas, que dejarán de ser periódicos en beneficio de los demás.

El Debate se ocupa del conflicto de Levante, y dice que si se corre a otras regiones, y en ellas también se altera el orden, la nación padece doble calamidad—la del hambre y la de los desórdenes públicos—, y el Gobierno será el primer culpable, responsables con él serán aquellos políticos y aquella Prensa que, silenciosos, le dejaron hacer y deshacer.

Libres estamos—añade—de esa gravísima responsabilidad, y así queremos veros en el porvenir. Por ello, apoyaremos al Gobierno actual—inepto, por lo menos—y le daremos la confianza que, ante cada conflicto, impetra y suplica.

### EL CORREO DE CUÉLLAR

Se ha dictado una real orden suprimiendo la actual conducción del correo de Segovia a Cuéllar, en la forma que hoy se efectúa por automóvil.

En su lugar se crea un nuevo servicio de conducción del Correo con el itinerario siguiente: Segovia, La Lastrilla, Encinillas, Roda, Tabanera la Luenga, Carbonero el Mayor, Navalmanzano, Sanchoño y Cuéllar.

Como complemento de este servicio, habrá una hijuela de esta conducción que circulará entre Navalmanzano, Fuentepelayo, Aguilafuente, Escalona y Viloveja.

El tipo señalado para esta subasta, cuya fecha de celebración se anunciará en breve, es el de doce mil pesetas anuales.

Creemos con esta nueva organización del servicio de correos, quedarán satisfechas las justas aspiraciones de los pueblos de la comarca de Cuéllar, bien merecedores de esta mejora que con tanto tesón y constancia ha gestionado el diputado a Cortes por aquel distrito, nuestro estimado e ilustre amigo el excelentísimo señor marqués de Santa Cruz.

### EN EL CASINO DE LA UNIÓN

**CONCIERTO CLASICO**

En los elegantes salones del Casino de la Unión se celebró ayer una hermosa fiesta de arte exquisito, un concierto a cargo del famoso «Cuarteto Español», que dejó imborrables recuerdos en los amantes de la buena música.

El «Cuarteto Español» es hoy el primero entre los de su clase; en todos los concursos que ha tomado parte ha salido victorioso, y está compuesto de notabilísimos profesores que saben dar una interpretación asombrosa a las páginas más difíciles de la música *di Camera*.

El programa del concierto de anoche no podía ser más sugestivo: Cuarteto en Do (Op. 76 número 5).—Haydn; Cuarteto en Do menor (Op. 18 número 4).—Beethoven, y Cuarteto en Sol menor (Op. 27).—Grieg.

No se puede pedir más en la ejecución musical, tan rica de matices, que supo dar el Cuarteto a estas obras de los grandes maestros.

La música inspiradísima, de un alto espíritu místico, de Haydn; la técnica pro-

**DÍA 9.**—Chañe, Dehesa y Dehesa Mayor, Laguna de Contreras, Lovingos, Olombrada, San Martín y Mudrián, San Miguel de Bernuy y Vegafria.

**DÍA 11.**—Calabazas, Fresneda de Cuéllar, Fuentepiñel, Navalmanzano, Pinar-negrillo, Valtiedras, Valledado y Zarzuela del Pinar.

**DÍA 12.**—Castro de Fuentidueña, Fuente el Omo de Iscar, Fuentes de Cuéllar, Fuentesoto, Navas de Oro, Sacramenia, Torreadrada y Villaverde de Iscar.

**DÍA 13.**—Cozuelos de Fuentidueña, Cuéllar, Membibre de la Hoz, Moraleja de Cuéllar, Alconada de Maderuelo, Aldealengua de Santa María, Aldeanueva del Monte y Aldeanueva de la Serrezuela.

**DÍA 14.**—Campo de San Pedro, Cedillo de la Torre, Corral de Ayllón, Estebanvela, Fresno de Cantespino, Grado del Pico, Honrubia de la Cuesta, Muyo, Negrodo y Saldaña de Ayllón.

**DÍA 16.**—Aldeorno, Ayllón, Beceril, Cascajares, Cilleruelo de San Mamés, Fuentemizarra, Linares del Arroyo, Montejo de la Vega de la Serrezuela, Serracín y Valdevacas de Montejo.

**DÍA 18.**—Maderuelo, Moral (El), Pajares de Fresno, Pradales, Riaguas de San Bartolomé, Rihuelas, Riaz, Ribota, Río-rio de Rianza y Valdevarnés.

**DÍA 19.**—Languilia, Madriguera, Santa María de Rianza, Santibáñez de Ayllón, Segura de Fresno, Valvieja, Villacorta, Villaverde de Montejo, Aldeanueva del Codonal y Aldehuela del Codonal.

**DÍA 20.**—Arnuña, Balisa, Bercial, Bernardos, Bernuy de Coca, Cielos de Coca, Cobos de Segovia, Codorniz, Domingo García y Donhierro.

**DÍA 21.**—Aragoneses, Coca, Etreros, Fuente de Santa Cruz, Hoyuelos, Ituro y Lama, Jemenuño, Juarros de Voltoya, Laguna Rodrigo y Lastras del Pozo.

**DÍA 23.**—Labajos, Marazoleja, Marazuela, Martín Muñoz de las Posadas, Marzugán, Melque de Cercos, Migueláñez, Miguel Ibáñez, Montejo de Arévalo y Monterrubio.

**DÍA 25.**—Martín Muñoz de la Dehesa, Montuenga, Moraleja de Coca, Muñozpedro, Nava de la Asunción, Nieva, Ochando, Ortigosa de Pestaño, Paradinas y Piniilla Ambroz.

**DÍA 26.**—Rapariegos, Sangarcía, Santa María de Nieva, San Cristóbal de la Vega, Santiuste de San Juan Bautista, Tabladillo, Tolocirio, Villagonzalo de Coca, Villeduero y Villoslada.

**DÍA 27.**—Villacastín, Abades, Adrada de Pirón, Aldea Real, Anaya, Añe, Bardilla, Bernuy de Porreros y Caballar.

**DÍA 28.**—Brieva, Cabañas, Cantimpalos, Carbonero de Ahusín, Encinillas, Escarabajosa de Cabezas, Espinar (El), Espirido y Valseca.

**DÍA 30.**—Carbonero el Mayor, Collado Hermoso, Cubillo, Cuesta (La), Escobar de Polendos, Fuentemilanos, Higuera (La), Hontanares de Eresma y Honoria.

**DÍA 9 DE MAYO.**—Garcillán, Huertos (Los), Juarros de Riomoros, Lastrilla, (La), Losa (La), Losana de Pirón, Madrona, Martín Miguel y San Idelfonso.

**DÍA 10.**—Escalona del Prado, Mozoncillo, Muñozeros, Navas de San Antonio, Oñones, Ortigosa del Monte, Palazuelos de Eresma, Pelayos del Arroyo y Turégano.

**DÍA 11.**—Revenga, Roda de Eresma, Otero de Etreros, Salceda (La), Santiuste de Pedraza, Santo Domingo de Pirón, Sauquillo de Cabezas, Sotosalbos y Torrecaballeros.

**DÍA 12.**—Torreiglesias, Tabanera La Luenga, Trescasas, Valdeprados, Valdevacas y El Guijar, Valverde del Majano, Veganzones, Vegas de Matute y Yanguas de Eresma.

**DÍA 14.**—Zamarramala, Zarzuela del Monte, Aldeacorno, Aldeanuevo, Aldeante, Arahuetes, Arealvillo de Cega, Bercinuel y Cantalejo.

**DÍA 16.**—Aldealengua de Pedraza, Arcones, Barbola, Boceguillas, Cabezuela, Casla, Castriello de Sepúlveda, Castrojimeño y Castroserna de Abajo.

**DÍA 18.**—Castillejo de Mestleón, Castroserna de Arriba, Castroseracin, Cerezo de Abejo, Encinas, Fuenterrabollo, Condado de Castinovo, Gallegos y Fresno de la Fuente.

**DÍA 19.**—Grajera, Navares de las Cuevas, Carrascal del Río, Cerezo de Arriba, Duruelo, Prádena, Rebollo, San Pedro de Gaiños y Santa Marta del Cerro.

**DÍA 21.**—Duratón, Hinojosa del Cerro, Navallilla, Navares de Ayuso, Matabuena, Matilla (La), Orejana, Pedraza, Pajarejos y Perorrubio.

**DÍA 23.**—Navarría, Navares de Enmedio, Puebla de Pedraza, Santo Tomé del Puerto, Sigüero, Sotillo, Torre Val de San Pedro, Umeñas, Valdesimonte y Valleruela de Pedraza.

**DÍA 24.**—Sepúlveda, Sebúcor, Sigüero, Turrubuero, Valle de Tabladillo, Valleruela de Sepúlveda, Ventosilla y Tejadilla, Villar de Sobrepeña y Villaseca.

**DÍA 25.**—Segovia, para los casos referentes a los mozos del reemplazo del año actual.

**DÍA 26.**—Segovia, para los casos referentes a las revisiones de mozos de los reemplazos de años anteriores al actual.

### Información provincial y regional

## Ayllón

El día 9 de los corrientes se celebró, con solemnidad y entusiasmo, en esta villa, la fiesta del árbol.

A las dos de la tarde se dió principio a la plantación, cuya operación, dirigida por el ilustrado alcalde de la misma, don Pedro Baquerín Bartolomé, y secundada por varios concejales, tuvo lugar en el sitio titulado «Ladera del Castillo», con asistencia de los señores sacerdotes, autoridades y un público numeroso.

Se plantaron unos ochocientos árboles de chopo.

Terminada la plantación, precedida de cánticos alusivos entonados por las niñas de las escuelas nacionales y de párvulos, pronunciaron preciosos discursos los niños de las tres respectivas escuelas.

También pronunció un brillante discurso el joven estudiante del Magisterio, don Gregorio Sanz. Y por último, la digna profesora de la escuela nacional de esta villa, doña Francisca Domínguez, en un sencillo pero elocuente discurso, hizo ver la conveniencia y utilidad que el arbolado representa para la riqueza nacional y el desarrollo que su desenvolvimiento reporta a la salud pública. El final del discurso de tan ilustrada profesora fué acogido con estruendosos aplausos.

Después fueron obsequiados los señores maestros y los niños, en la sala capitular, con pastas y dulces.

CORRESPONSAL.  
15 3-917.

## Aguilafuente

**La Santa Misión**

Han concluido las Misiones religiosas que los RR. PP. Cáncer y Rivera, de la Congregación del Inmaculado Corazón de María, se hallaban realizando en esta villa.

Ayer, que fué el último día de la misión, hubo comunión general en la iglesia parroquial, y por la tarde procesión del Santísimo, que recorrió el itinerario de años anteriores, en el siguiente orden:

Insignias y cruz parroquial, niños y niñas de las escuelas públicas, hijas de María, con los atributos de la asociación, hermanos de la cofradía del Santo Cristo de la Vera Cruz, y por último la sagrada forma, encerrada en lujosa custodia y transportada por el venerable párroco de Fuentepelayo.

A la procesión asistieron, además de un crecido contingente de personas devotas, los curas párrocos de Lastras de Cuéllar, Aldea Real y Zarzuela del Pinar. También concurren las autoridades locales, que presidieron el acto.

Frente a la iglesia se erigió un altar, adornado con exquisito gusto, y en la entrada al presbiterio se destacaba un artístico arco, adornado con valiosas colgaduras de seda.

De regreso la procesión al templo, el padre Rivera pronunció una tierna plégaría, despidiéndose de este vecindario, contándole con otra, nuestro dignísimo cura párroco, lamentándose que tengan que ausentarse de la localidad los padres misioneros encargados de las misiones en la misma, durante las cuales se ha puesto de manifiesto el vehemente fervor religioso de los moradores de Aguilafuente.

CORRESPONSAL.  
16 3 1917.

### Información local

## Segovia al día

Ha sido detenido e ingresado en la cárcel el secretario del Juzgado de Valdeimonte que, en unión de cuatro individuos más, maltrataron y robaron al párroco de aquel pueblo.

Asombro, enorme estupefacción causó en Segovia el hecho, porque no se dá todos los días el caso de que a la justicia metan presa, aún cuando se le la justicia frecuentemente.

—Los exploradores regresaron de Cantimpalos muy contentos y satisfechos del recibimiento que se les dispensó allí, y que es el mejor aliciente para que los boy scouts segovianos luchan contra la indiferencia ambiente que ha dejado en cuadro la institución, pero que no morirá mientras exista un grupo animoso que, al grito de ¡adelante!, despliegue, esperanzado su bandera, como sonrisas de amanecer...



# PAGINA LITERARIA DE "EL ADELANTADO,"

## COLABORADORES

- Alonso Cortés (N.)
- Alvarez Cerón (M.)
- Allue (Ricardo)
- Blanco Belmonte
- Borrás (José)
- Brissa (José)
- Campo Moreno (José)
- Canó (Carlos)
- Capella (Francisco)
- Casañal (Alberto)
- Cernuda (Segundo)
- Contreras (Juan de)
- Chico (Martín)
- Delgado (Sinesio)
- Díaz de Escovar N.
- Estrañi (José)
- Gabaldón (Luis)
- González Blanco (A.)
- Huelna (Joaquín)
- Jackson Veyán (J.)
- Jara Carrillo (P.)
- León (Ricardo)
- Llovet (Juan José)
- Miranda (Carlos)
- Moreno (Eulogio)
- Ory (Eduardo de)
- Pérez Zúñiga (Juan)
- Quemada (Eduardo)
- Quintanilla (Mariano)
- Ramírez Anjel (B.)
- Rincón Lazcano (J.)
- Rodríguez Díaz (C.)
- Sueda (Saudor)
- Torrómé (Isaqui)
- Vázquez de Aldean E.
- Velas (Dario)
- Vergara (Gabriel M.)
- Xrayoz (Suaoro)
- Zárraga (Alguacil)
- Zurita (Marceliano)

## DE LUNES A LUNES

### El día del santo

Julita, la revoltosa pequeñuela de mi hogar, que con brinco y gorjeos los buenos días me dá, abriendo mucho los ojos, risueña y angelical, entró ayer por la mañana gritando a todo grito, en mi despacho y me dijo: —Mi muñeca y yo, papá, venimos a darte un beso... Toma el mío y otro más en nombre de la muñeca, que aun no ha aprendido a besar. —Muy bien, Junta.

—Y ahora

no escribas, déjalo ya porque San José se enfada y es un pecado mortal. ¡Ya ves, hasta a la muñeca la he puesto el vestido más elegante...! ¿Y haces versos? ¿Tendrás que felicitar, como otros años, a Estrañi, el don José de más sal que ha echado Dios a este mundo? ¿Y a Ramírez, y a Borrás, y a Pepe Rincón Lazcano, y a José Jackson Veyán, y a José Campo Moreno y a las Pepas, y a Tomás, el bollero?

—No, hija mía;

este año el horno no está para bollos. Solo envío una abrazo fraternal a todos esos tocayos y renuncio a publicar la *Peptitoria* de siempre, porque ese guiso especial requiere alegría y tengo muchas penas que llorar. —Pues quitaré a la muñeca el traje nuevo... Ya está haciendo también *pucheros* y me le puede manchar. —No, no la quites el traje; salta y bínca... —Bien, papá; pero te pones tan triste... Tú santo se va a enfadar... —Cuando hay bajas en las filas no se rie el capitán y este año, me falta un beso... —¡Yo te daré un beso más!

José RODAO.

### En el taller de Aniceto Marinas

El escultor y su arte.—El monumento al Sagrado Corazón de Jesús.—Descripción del boceto.

Tiempo hace ya que sentía deseos de consagrar unas líneas a reseñar la fecunda y admirable labor artística que viene realizando el gran escultor Aniceto Marinas, para gloria de España y orgullo de sus paisanos, y siempre me ha detenido su exagerada modestia que se resiste tenazmente a toda exhibición, limitándose a laborar en silencio, sin buscar el fácil aplauso ni la vana popularidad.

Pero la obra que prepara en la actualidad me ha impresionado tanto, ha exaltado de tal modo mi entusiasmo, que desoyendo sus ruegos y como quien dice a traición, me decido a descender el velo.

Entre las múltiples manifestaciones del genio de nuestro gran artista, y digo nuestro, no solo porque es de todos los españoles, sino porque yo, aunque no soy segoviano, por mi amor a las bellezas artísticas de Segovia, mi admiración a sus legítimas glorias y las profundas afecciones que tengo en ella me considero segoviano adoptivo; entre sus varias y excepcionales aptitudes, repito, descuella, a mi juicio, el sentimiento religioso, tan

desterrado hoy de nuestra esfera artística y en otros tiempos de tan capital importancia que produjo artistas tan inmortales como Murillo, el Greco, Zurbarán, Rivera y otros.

Nuestro Marinas, el segovianísimo Marinas, que domina por igual todos los géneros escultóricos; que es épico en «El Dios de Mayo» y en «Dauiz y Velarde»; estatuario en Velázquez, Guzmán el Bueno, El Héroe de Cascon, Concepción Arenal, etc.; monumental y diuático en «Las Cortes de Cadiz»; impresionista en «El descanso del modelero» y «Los pescadores pescados», es ante todo y sobre todo un gran místico, con el sano misticismo de la antigua escuela española, pero humanizado y aequilibrado por la técnica y el gusto modernos.

Este gran temperamento de artista religioso que se revela con «San Sebastián marino» que ha producido obras de ese género tan admirables como los relieves de San Juan de Sahagún, el frontispicio del portico de la iglesia de Santa Cruz, la Santa Susana en talla policroma hecha por encargo para Santiago de Compostela y otras que ahora no recuerdo, si la falta de ambiente no hubiera sido obstáculo a desarrollar esa facultad por las escasas ocasiones en que ha podido ejercitarla, de seguro hubiera eclipsado las glorias de Montañés y de Saclilo.

En la presente ocasión en que tiene ancho campo para revelar su temperamento, es donde verdaderamente culmina como gran escultor religioso, y donde acaso ha puesto el alma entera.

Se trata de un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, que se elevará en el Cerro de los Angeles, y que una Junta de damas presidida por la excelentísima señora duquesa de la Conquista, tuvo el feliz acuerdo de confiar a su inspiración.

De cómo ha sabido realizar el pensamiento y del acierto con que ha concebido la idea, es gallarda prueba el precioso boceto que va surgiendo de sus manos y que en estos días atrae a su estudio a lo más florido de la aristocracia madrileña, que no cesa de tributarle alabanzas por la grandeza del conjunto, por los primores de la ejecución, la originalidad de la composición y la pureza de la línea, que constituyen un acierto indiscutible.

Procuraré dar una idea, aunque muy pañda, de los principales rasgos del futuro monumento.

Sobre un basamento de arquitectura, se eleva un cuerpo piramidal, y sobre éste se yergue majestuosa la figura del Mesías, de cuyos pies irradian un haz de luz, a través de la cual dos ángeles elevan el escudo de España, y sobre éste, una inscripción que dice: «Reino en España».

Adosada al pedestal, hay un ara dispuesta para celebrar el santo sacrificio de la misa; y sobre ella, en el frente, una paloma llevando en el pico el ramo de olivos, símbolo de la paz.

A ambos lados del cuerpo central hay dos decives sembrados de flores, por los que ascienden hacia la cumbre, que es el supremo bien, dos bellísimos grupos de figuras en que se mezclan y continúan todas las clases sociales en una verdadera fraternidad, que es la suprema ley del cristianismo.

En uno de los grupos, se ve una religiosa conduciendo a unos niños, que son un encanto.

La figura del Redentor, verdaderamente conmovedora por su sencillez y dulzura, y por su actitud reposada y extática, es un asombro de unción evangélica.

Las dimensiones seran: veinte metros de anchura y veintitrés de altura total, de los cuales corresponden nueve a la figura principal.

Para planear este atrevido proyecto, Marinas ha tenido que actuar hasta de topógrafo para resolver sobre el terreno el emplazamiento, de modo que armonice con la ermita allí existente; y además ha invadido también el campo de la arquitectura, porque el joven, cultísimo y distinguido arquitecto señor Maura, que colabora con él en la obra, con una modestia y un respeto que le honran, se ha sometido gustoso a las indicaciones del maestro.

De desear es que pronto se vea realizado dicho proyecto, que merecerá la admiración de todos, artistas y eremitas; y permita el Marín sublime que corona el monumento, que su imagen tenga la virtud de mejorarnos, y que así como se eleva en el corazón de España, resida también en el corazón de la humanidad, a ver si logra su perfeccionamiento.

Francisco CAPELLA.

### EN LA SIERRA

En una de las noches más crudas de Diciembre,

(ciembre, en lo alto de la sierra detábase el expreso por impedir su marcha la nieve que cubría en parvas enormísimas el camino de hierro.

En dejar expedita la vía se ocupaba con trabajo inaudito la brigada de obreros entre el vapor helado de la húmeda neblina y a la luz oscilante de las hachas de viento.

Se abrió una ventanilla al extremo de un coche

y por ella un instante se asomó un viajero con la gorra de lana calada hasta la nuca y la manita de cuadros cruzada sobre el pecho.

—¿Se siente mucho frío?—preguntó neclamente.

—Es terrible de veras—contestóle un obrero.—¡Ya llegará el verano!—repuso aquel en (tono de chanza que sonaba a sarcasmo grotesco; y el cristal de la abierta ventanilla cerrando, se tornó jubiloso al calor de su asiento.

¿Ya llegará el verano? Posible es que no (llegue

para el zumbón y alegre y orondo viajero; porque al hablar en esa crueísima noche desde la ventanilla del coche del expreso, pulmonía traidora le metió en las entrañas el sutil airecillo que soplabá en el puerto.

Juan CORTÉS.

### De la vida de siempre

### En el café

La tarde es espléndida; el sol dardea desde los altos miradores.

La ciudad primaveralmente, sonríe, ebria de luz y de libertad... Y, a pesar de todo, en ciertos locales de techo luminente, de atmósfera densa y pegajosa, de medrosa luz, un público parianchia, en torno a unas mesas de mármol, deja pasar las horas, que en la calle tienen un glorioso rumbo de libertad y aquí, en el café, desfilan sordamente, como una procesión de enlutadas.

¡El público del café!... ¡S.ñor, Señor!... ¿Cómo es posible que estas gen es reduzcan toda la turbulencia de una tarde primaveral, toda la rebeldía valiente de una existencia, al insipido charlotear frente a una taza rebosante de un líquido incognoscible?... Habiendo tanto amor que degustar, tan a mujer que seducir, tanto libro que explorar, tanto campo que bendecir, ¿cómo existen gentes que no se aburren bajo la égida lamentable de la media tostada?... Si estais cansados de los ojos negros, buscad los de aquel color que a Círculo dieron renombre; pensad que la inquietud es un cascabel que está rodando dentro de nuestras entrañas; imaginad que la vida es una cosa que tiembla de temor o de júbilo; que rueda, que corre, que vuela; pero que pasa siempre, sin lanzar una mirada curiosa, por delante de los cafés...

En vano la Invernada hila el copo gris de la lluvia; en vano la Primavera vuela sobre la ciudad cubos llenos de sol; en vano el estío empuja trenes, amansa los mares, resta las mieses y comunica a los hombres y a las aves un invencible afán emigratorio; en vano el Otoño sonríe, paternal, desde lo alto de su trono de crepúsculos inolentes... Los cafés están llenos de gente; de gente inclasificable, que vive sin penas ni glorias, cercada por un vaso de café con leche, o un obelisco de mantecado.

¿Qué hace este público, subdividido en tertulias?... Arriba, en los entresueños, juega al oinar, o al tresillo; abajo, charla de política, de arte, de mujeres... Pero charla como si hubiese sido autor en alguna aventura de las que las mujeres, la política o el arte ofrecen; cuando, en realidad viendo a este público siempre en su mesa, frente a la misma taza humeante, cualquiera da en suponer que fué un espectador lapasible, rosal ó cruz, piedra ó cardo clavado en un ribazo de la senda.

Hay ciudadano que toma, durante el día, seis u ocho cafés. Imaginad las cualidades maravillosas de su estómago y de su imaginación. ¿De cuántas cosas divinas y humanas no habra hablado?... España tiene aún la herida por donde se desangra cruelmente: son borbotones de palabras, hemorragia de elocución, ia, verbosidad, chorro caudante y precioso de locuacidad, donde van disueltas iniciativas, ideas, planes, sueños, fantasmagorías, comentarios, loas y execraciones... Toda la grandeza de nuestro país no está en el campo, ni en la fábrica, ni en la Universidad; está, por milagro de este público de café, en el aire... Hamlet—que es ahora camarero y cobra bastantes propinas—, repite aún: «¡Words, words, words!»

A poco de sonar la hora de sobremesa, unos grupos que son siempre los mismos, avanzan por estos establecimientos españoles llenos de columnas, como catedrales y de espejos, como los «cuartos de prueba» de las sastrerías. Tienen su turno, tienen su hábito. Alguien toma más café que leche; otro solicita la leche con más fervor que el café. Ya «no hay gotas»; esta pequeña noveraldad de industrial ha pasado a la Historia. Pero esto importa poco; suprimase in luso el café, tásese el azúcar... el público no faltará. Sin saber por qué, ama este local, esclarecido por una luz amarillenta; arrullado por los secos choques de las bolas de billar y asomado, todo lleno de humo, de ruido y de calor, a la tumultuosa amplitud de una calle céntrica.

La Vida no entra casi nunca al café El tiempo, contadas ocasiones: dos al año. En Junio para cubrir con sus fundas claras la rojez de los divanes: en Octubre para quitarlas. Por lo demás, todo es idéntico siempre. Las caras, las frases, las risas de los contentillos; los andares del camarero; el aroma —o cosa así—del café; la pena de este recinto abierto en verano, cerrado en invierno, pero siempre penumbroso, con una penumbra luminosa que los espejos, adosados al lienzo de la pared, subrayan en vez de amenguar...

A ciertas horas entran, puntuales, unas gentes; a hora determinada otras gentes se retiran... Muchas retornan por la noche. Acaso entre ellas hay un pobre hombre como aquel que Maupassant retrataba en uno de sus cuentos... Gentes del café, charlatanas, abúlicas, rutinarias o viciosas, ¿no os aburrís alguna vez? ¿Por qué no hacéis algo más importante en la vida que quedar debiendo al camarero diez y siete cafés con media tostada?... Salid, por Di s, de ese tugurio, que hace sol y hay caminos en el campo donde se puede respirar a algo más que a tabaco y a murmuración; salid a la acera, que es invierno y llueve, y pasan mujeres rebonitas luciendo medias de seda y zapatos sonoros... Por el amor de Dios, despedidos del mozo de vuestro turno, del comandante retirado, del médico y del oficinista... Que vuestra vida adquiere relieve, aunque sea débil; que brille una vez, siquiera sea fugitivamente!

Buscad a una Vicenta Verdier y matadla; ved a una muchacha linda y hasta casaos con ella; escribid un drama, porque yo os aseguro que «ahora» si que estrenáis; robad un millón o descubrid un producto milagroso; pero, eso sí, no olvidéis que la Voluntad es una calle recta y larga «que no tiene cafés»...

E. RAMÍREZ ANGEL

### Cantares baturros

Bien ha prencipiau su oficio el ordinario de Rueda; no ha hecho más que cuatro viajes y ya ha llevau cinco cestas.

Estoy discurriendo el modo de vivir sin trebarjar. Lo mejor pá conseguilo es que m' hagan concejal.

Una mujer y una burra llevé a mi casa a la vez y saíio con más talento la burra que la mujer.

Con una vieja mu fea sé que te vas a casar y estás tú tan satisfecho... ¡lo que es la nesecidá!

Alberto CASAÑAL

### Claros varones de Segovia

#### NOTICIAS BIOGRÁFICAS

Cuellar (Fray Francisco de)

Nació en Chatún y profesó en el convento de jerónimos de Santa María de la Arnedilla, de Cuellar, de donde pasó en 28 de Diciembre de 1537, al convento de prestado del Escorial, siendo uno de los primeros monjes del que, años más tarde, había de ser Real Monasterio de San Lorenzo.

El padre Francisco de Cuellar,—hombre activo, bondadoso y enérgico—, tuvo desde el principio de la obra del fastuoso pudriero de reyes, el cargo de receptor de toda la piedra que para el monasterio se labraba, cargo menos descausado y de más responsabilidad de lo que a primera vista parece.

De las fechas de su nacimiento y muerte, así como de otros pormenores de su vida, faltan noticias.

Cuellar (Jerónimo de)

Natural de la villa de su apellido, y de linajada familia, vino al mundo don Jerónimo de Cuellar el año 1608. Recibió una esmerada educación y como para vivir no necesitase de ejercer una profesión liberal, abrazó la carrera literaria para bridar mejor entre los nobles de su tiempo, dedicándose preferentemente a la poesía para la que reuna excelentes condiciones de ingenio, sensibilidad, elegancia en la expresión, elevación de pensamientos y buen gusto en la elección de asuntos y modo de componerlos. Su mejor obra es El pasteleiro de Manigal. Fue caballero de Santiago y secretario de las ordenes militares, hasta su muerte, ocurrida en Madrid el año 1669.

Cuzo (Doctor Alonso de)

Natural de Paradinas. En 25 de Agosto de 1608 acudió a la Universidad de Santa Cruz de Valladolid para hacer la carrera de leyes. Por los Anales de dicho Colegio sabemos que pasó a las Indias con el empleo de oidor, y que desempeñó algún tiempo el cargo de lugarteniente de Virrey. Ignóranse la fecha y el lugar de su fallecimiento.

Horacio S. VITERI.

### Postres variados

«Sigue el avance inglés en Picardía.» Así dice «La Correspondencia», con grandes titulares.

Lo cual nos sugiere este comentario: El ejército pruso o el de Austria-Hungria en cuestión de estrategia será el primero. Pero le ganan los ingleses en Picardía.

Y de los aprovisionamientos de submarinos, ¿qué? ¿Qué fué de las boyas y de las cajas de trinitrituol?

¿Y del bote que olía a gasolina? Porque si éste servía para proveer a los submarinos de esencia, bien se puede decir: —Aquí, hasta los submarinos chupan del bote.

La Barrera, el general, ha dictado un reglamento de toros, piramidal; pero hay algún descontento. Porque, según más de dos, sólo protege a la fierra; que está bien... para ver los toros desde La Barrera.

El día de las elecciones, en Bilbao, se suspendió la corrida.

Pero hubo elecciones, con sus correspondientes mufidor s.

Es lo mismo. Porque tanto en la corrida como en la elección «sale» un bicho.

En la primera pagando botes, Y en la segunda pagando votos.

J. RODRÍGUEZ ORTIZ

### A "El Avance Social,"

Por última vez te escribo. ¿Con que aquel acusativo de cosa, no admite el a? Sé un poco más compasivo, que Dios te lo pagará...

Sinceramente confieso que seguiré bajo el peso de tan tremendos deslices. Pero ¿y será verdad eso? ¡Claro, cuando tú lo dices!

Aunque apenas me maltratas, no son tus censuras gratas porque, como me combates, mis defectos... ¡son dislates! y los tuyos... ¡son erratas!

Veo que escribes *ablado* sin hache y estoy turbado y yo no sé lo que hacer. contigo, está demostrado que llevo la de perder.

En fin, que soy incapaz; pero no vuelvas tenaz a descubrir mis dislates. ¡No me mates, no me mates! ¡Déjame vivir en paz!

PEPE.

### SIN FRANQUEO

Empiezo por agradecer con toda el alma su atención a cuantos han tenido para mí un cariñoso recuerdo, con motivo de la ruidosa fiesta de los Pepes, y por confesar, con el corazón traspasado de dolor, que ninguno de los originales, ora en prosa, ora en verso, que he recibido en estos últimos días, puede ser apreciable.

Por las o por nefas, todos han ido al cesto de los papeles. Y no me remueve la conciencia de haber obrado con excesivo rigor.

¡Todos, todos malos! Perdonad que no razone los motivos y el por qué y... ¡que a todos nos perdona el bendito San José!

### SEMENTERA CASTELLANA

No se dá en el terruño castellano que acuña el oro de la patria mía, estéril sementera de secano; torna tan puro al que su seno encierra, germen del bien que la maldad destierra, que hasta puede ser Dios, y Dios envía, para hacerle más puro todavía su llanto paternal sobre la tierra.

El sol brinda tempero; enjuga del rocío tempranero los divinos diamantes tembladores y la reja, pujante y lujuriosa, abre la entraña de la tierra, ansiosa del oro de sus vírgenes amores. Promesa de ventura es toda sementera fuerte y sana; pero ninguna tan copiosa y dura, tan fértil y segura, como esta que desgrana mano de hierro en la dormida honrura de la extensa planicie castellana.

¡Alondra de barbecho! ¡toma vuelo derecho hacia la cumbre donde no hay mancilla, y que sea tu voz la portadora de lo que hace, afanando hora tras hora, nuestra madre Castilla!

Canta triunfante, que la tierra entera gime en ansias de paz y de sosiego... ¡Y maldice al mortal, esclavo y ciego, que no labra en su amor, su sementera!

¡Alienta al noble hermano que dá al eco mis coplas en la arada al son de la tonada dulce y queda del campo castellano!

El le rinde y ofrenda sus afanes a esta patria infeliz, falta de brío, donde algunos pregonan los desmanes del más torpe desvío...

él tiene fé y amor, un doble escudo de férreo y bravo campeón glorioso; él lleva dentro de su pecho rudo un deseo bendito y generoso; él es quien brega sobre el pardo suelo, cuanto más desagrado más hermoso, repartiendo en amargas desiguales, tras de hacer una cruz, trigo a montones, ya que sabe por buenos corazones que están libres de males los surcos donde flotan bendiciones... Con su yunta de bueyes y su arado, en las tierras ahonda, venturoso; tiene siempre un cantar para el ganado y otro igual para el campo silencioso. Y porque no se ofenda su santa compañera apetecida, la que al ponerle del amor la venda cerró con besos la amorosa herida, también le canta con deleite puro una copla del llano, tan sentida, que, el mismo sembrador, no está seguro si con la copla se le va la vida.

¡Siembra y canta, labriego castellano... ¡Mi musa vive por tu afán inquietal! ¡No olvides que yo soy tu buen hermano, tu buen hermano que nació poeta!

Pídemle que componga tus canciones y canciones tendrás, hermano mío; yo siembro como tú trigo a montones, yo quiero con pasión lo que tú quieres, yo brego como tú con firme brío ¡yo soy un labrador como tú eres!

¡Pero advierte, si el hambre nos aterra y aullando viene sobre el hondo llano, que tu puesto de honor está en la tierra, en la tierra jugosa de secano.

José RINCÓN LAZCANO.

—Varios profesores y alumnos de estudios superiores de Madrid pasaron ayer el día en nuestra capital, visitando los monumentos artísticos; y bastantes excursionistas en side cars y motocicletas, también nos honraron en su presencia. Los primeros llegaron a Segovia por amor al arte, y los segundos por mor de la velocidad.

**CALENDARIO Y CULTOS**

Miércoles, 21—Duodécima semana. Sale el Sol, a las 6'17. Se pone, a las 6'27. Duración del día, 12 horas; 10 minutos. Luna, sale, a las 5'3; pónese a las 4'44. Santos del día.—San Benito y San Filemón.

Cultos.—En Corpus, de seis a siete, el culto diario al Santísimo. —En Santo Domingo el Real, rosario al anochecer, y a continuación el ejercicio del viacrucis.

**Recreos y espectáculos**

**Los cines** También ayer hubo gran concurrencia de espectadores a las secciones cinematográficas que se verificaron en el Teatro Mifón y Cine Ideal.

Las cintas que se proyectaron gustaron mucho al respetable, que aplaudió calorosamente algunos episodios de las mismas.

Los concurrentes a ambos cines salieron complacidos del espectáculo que se les brindó, dedicando a las empresas alabanzas sin cuento por el buen gusto que preside en las películas que exhiben.

**Sucesos en la calle**

**Caida casual** En la Casa de Socorro fué asistido ayer tarde Damián López Gil, de veinte años de edad, estudiante, domiciliado en la calle del Carmen, número 8.

Damián sufrió una caída casual, ocasionándose una pequeña erosión en la región palmar de la mano derecha.

**Cosas de chicos** El niño Marcos Ruiz García, de doce años, fué herido ayer por otro muchacho en ocasión en que se hallaban jugando.

Se le apreció a Marcos, en la Casa de Socorro, una herida contusa en la cabeza, de la que se le curó convenientemente.

El herido reside en la calle de Gascos, número 6, donde se trasladó, una vez que fué prestada la asistencia facultativa.

**DE SOCIEDAD**

**Viajes** Ayer pasó el día en Carbonero el Mayor, el diputado a Cortes por Santa María de Nieva, don Wenceslao Delgado, acompañado de varios amigos.

Esta tarde ha regresado a Madrid. El señor Delgado dejó en la mencionada localidad, un espléndido donativo para los pobres.

**Fiestas onomásticas** Mañana celebran su fiesta onomástica las señoras de Cereceda, Vera y Casado y el párroco de Santa Bárbara, capellán honorario de S. M., don Benito de Frutos.

Reciban todas nuestra más expresiva felicitación.

**Misa de sufragio** Ha sido muy crecida la asistencia de fieles a los funerales celebrados esta mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, por el alma de la distinguida señora doña Mercedes Muñoz, viuda de Cáceres, constituyendo un testimonio de las innumerables simpatías con que la familia de la finada cuenta en esta capital.

**Natalicio** Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo, don Jesús Maseda.

Reciban los padres del recién nacido nuestra felicitación.

**Enferma** Se encuentra algo mejorada de la dolencia que desde hace algunos días la retiene en cama, la distinguida esposa del conocido médico y diputado provincial don Segundo de Andrés.

Deseamos a la enferma un rápido y total restablecimiento.

**Neurología** Ha fallecido ayer, conforada con los auxilios espirituales, la respetable señora doña Norberta Cuervo Barroso, madre de nuestro querido amigo, el beneficiado de esta Catedral, don Luis Plaza.

La finada, que venía padeciendo hace años de la grave enfermedad que la ha llevado al sepulcro, era muy apreciada en Segovia, por sus bondades y virtudes, habiendo causado su muerte duelo general.

Con tan triste motivo enviamos a sus desolados hijos y demás parientes, la expresión de nuestro hondo pesar por tan tremenda desgracia.

**SUETOS**

**Una boda** En la iglesia de San Andrés contrajeron matrimonio, el domingo último, a las diez de la mañana, los jóvenes Andrés Aldeamil Vallejo, de veinticuatro años de edad, y Eusebia Gómez Alvarez, de veintidos, ambos solteros.

PAPEL PARA FUMAR **ZOTAL**

El tratamiento **RADIUM-RADIOTERÁPICO** cura sin los peligros ni molestias de las operaciones quirúrgicas, los infartos y enfermedades cancerosas, aunque estén situadas profunda y extensamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, próstata, úlceras tuberculosas o varicosas, grave afección de la piel o cuero cabelludo. Tratamiento con el cual ningún otro se puede comparar, modifica la diatesis, obra sobre las mismas lesiones y produce efectos seguros e inmediatos; observan con él todos los enfermos notable mejoría y la mayor parte su curación en el Instituto Radiumterápico único en Madrid, Princesa, número 58.

**-J. Ramírez-**

**Juan Bravo, 56. Teléfono 14** Enfermedades de los niños Tuberculosis y Medicina general. Registro civil

Han sido inscriptas en el Registro civil, las partidas de nacimiento de Jesús Antonio Maseda Vargas y Eduardo Carretero Gimeno, y las de defunción de Mercedes Muñoz Velasco, de cincuenta y ocho años de edad; Galo Deogracias Peña, de cincuenta y siete; Norberta Cuervo Barroso, de setenta y cuatro, y Abdón Valverde Segovia, de setenta y seis.

**NUNCA**

defraudó la empresa del CINE IDEAL al público; así es que no deje usted de ver el 24 y 25 la última creación de la insigne FRANCESA BERTINI, en

**FEDORA** El triunfo más grande de esta temporada

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, dolores, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixier Estomacal de Saiz de Carlos.

**¡Esos ciclistas!** Llamamos la atención de la policía a fin de que evite los constantes abusos que desde hace días vienen cometiendo algunos jóvenes ciclistas atropellando a cuantas personas se encuentran a su paso en las aceras, que toman como velódromo.

**- Felipe Barrios -** CONSULTA DE MEDICINA **- DE DOCE A TRES -** Calle de San Agustín, 16

La fama de las **Pastillas Balsámicas WARRIA** no la han adquirido por la propaganda, sino por el gran número de agradecidos. Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincia. P.º de San Juan M. Marcos, Corpus, 7.

**Información general**

**La revolución en Rusia**

**¿Negociaciones de paz, fracasadas?** Gotsburg 19.—El corresponsal en Copenhague del *Aftenpost* telegrafía que la revolución rusa estalló precisamente en el momento en que se estaban verificando en Stockholm negociaciones para firmar una paz separada entre los representantes Protopopoff y los alemanes.

**La escuadra del Mar Negro secunda el movimiento.** Zurich 19.—Los periódicos austriacos publican telegramas de Sofía, asegurando que la escuadra rusa del Mar Negro se ha pasado al Gobierno revolucionario.

**El escudo Imperial, retirado de los edificios alemanes y quemado.** Noticias alemanas.

Nauen 19.—(De la Compañía nacional de Telegrafía sin hilos): «Desde Petrogrado comunican que el día 16 ha sido retirado de los edificios oficiales el escudo de armas Imperial, y quemado después.

Por las calles pasan soldados cantando la Marsellesa y fraternizando con el vecindario.

Causó gran júbilo ver a las tropas de Caballería dirigirse a la *Duma*, con una bandera con la inscripción: «¡Viva la República socialista!».

**Polonia ve con simpatía el movimiento revolucionario.** Petrogrado 19.—El Príncipe Lvoff ha recibido a una delegación de notabilidades polacas, que le ha asegurado las simpatías de aquel pueblo hacia el Gobierno provisional.

Los delegados polacos declararon que el movimiento actual tendrá en Polonia una muy favorable repercusión en favor de la causa de Rusia y de sus aliados.

**Los orígenes de la revolución rusa.—Impopularidad de Protopopoff.** París 19.—Un telegrama de Petrogrado da, sobre los orígenes del movimiento revolucionario, la siguiente explicación:

La crisis de la alimentación había llegado a su apogeo. Desde hacía algunas semanas las gentes se veían obligadas a guardar *cola*, durante cuatro o cinco horas, para comprar pan, soportando grandes fríos.

Las patatas estaban ocho o nueve veces más caras que de costumbre, y los artículos de primera necesidad tenían unos precios elevadísimos.

M. Protopopoff, rico negociante a la par de ministro, no asistió a la conferencia celebrada por iniciativa de M. Rodzianko, en la cual se trató de los viveres.

Sabíase que generalmente residía en Tsarkoie-Selo, donde pasaba mucho tiempo entregado a experimentos de espiritismo. Era poco querido entre los parlamentarios y el pueblo.

Desde que fué nombrado ministro, no volvió a aparecer por la «Duma». Se sabía, además, que el Príncipe de Galitzine estaba completamente dominado por Protopopoff; lo cual aumentaba la impopularidad de éste.

Como se preparaban manifestaciones populares, la Policía advirtió a los habitantes, por la mañana del día fijado, del peligro que habría en salir de casa, aconsejándoles que permanecieran en ella.

A pesar de esto, una muchedumbre inmensa invadió Newsky y las principales arterias de Petrogrado, uniéndose a los revolucionarios.

Casi todos los ministros presos han sido puestos en libertad.

Quedan, sin embargo, detenidos, M. Protopopoff y el ministro de Justicia.

Un Comité compuesto de militares y paisanos se reúne actualmente en el palacio Taurida, y las tropas de Petrogrado actúan a sus órdenes.

**El Zar en Crimea** París 14.—Comunican de Petrogrado que, según los periódicos, se ha fijado como residencia al Zar su propiedad rural de Livadia, en Crimea.

**Madrid**

**Manifestaciones del señor Gasset** El ministro de Fomento ha dicho, respecto al problema de los transportes:

«Espero que pronto contaremos con un número mayor de vagones; pues en virtud del decreto últimamente publicado, las fábricas dedicadas a la construcción de material rodante darán preferencia a los pedidos de las Compañías españolas, que son ya de una gran importancia.

Tenemos en estudio una serie de medidas, entre las que figura la nueva reducción de trenes de viajeros.

Esta reducción, que tiene por objeto aprovechar las locomotoras para los trenes de mercancías, será hecha teniendo en cuenta las condiciones de circunstancialidad de las provincias. Por ejemplo, no hemos de suspender ahora trenes de viajeros para Sevilla, y sin embargo, se ha hecho en la línea de San Sebastián; cosa que no se hubiera ni intentado en verano.»

**Don Pablo Iglesias operado** El jefe del partido socialista, don Pablo Iglesias, ha sido operado de uretrotomía interna en un Sanatorio de Sarriá.

La operación ha dado el resultado apetecido.

**Nueva Dirección general** Se asegura que en breve se creará en el Ministerio de Estado una Dirección, encargada de los asuntos de Marruecos y Fernando Poo.

Esa Dirección estará asesorada por un Consejo, del cual formarán parte personas que dominen los asuntos coloniales.

**¿Huelga general?** Llega a nosotros la noticia—dice «El Mundo»—de que el proletariado

español organiza un acto nacional de protesta contra la carestía de las subsistencias.

Para prepararle se celebrará el 25 del actual una Asamblea en Madrid, a la que concurrirán delegados de cuantas Federaciones y Secciones integran la Unión General de Trabajadores.

No pocos de los delegados que acudieron al Congreso obrero suscriben una proposición de huelga general indefinida.

En cuanto a la actitud concreta de los obreros ferroviarios, parece que está acordado el paro de los trabajadores en la Compañía del Mediodía para la fecha que designe el Comité.

**Alcance telefónico**

Madrid, 2'30 tarde. En la Presidencia

El conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio cumplimentando a la Reina Cristina.

En la Presidencia recibió a los periodistas el subsecretario, quien comunicó que no había ninguna noticia que comunicarias.

**Las inundaciones de Sevilla** El señor Ruiz Jiménez dió cuenta hoy de los destrozos ocasionados en Sevilla por el desbordamiento de los ríos.

Dice que le hizo el efecto de haber sido invadida la población por las aguas del mar.

Como el desagüe ha de ser por evaporación y ha de tardar mucho tiempo, en previsión de que las aguas estancadas pudieran originar perjuicios en la salud pública, el ministro ha dispuesto que marche a Sevilla el inspector general de Sanidad para adoptar las medidas que estime necesarias.

**El Rey en Cádiz** Se ha recibido un telegrama dando cuenta de que el Rey visitó los astilleros de la Trasatlántica y el arsenal de la Carraca.

En automóvil irá a San Fernando y aquí tomará el tren especial hasta Sevilla.

**Recepción diplomática** Se ha visto muy concurrida la recepción diplomática celebrada hoy en el ministerio de Estado.

**El ministro de Fomento** Hoy sale para Sevilla, con objeto de visitar los pueblos damnificados por las inundaciones, el ministro de Fomento.

Acompañará al señor Gasset en su viaje el Director general de Obras públicas.

**Noticias de la guerra** Dicen de Suiza que estos días han cruzado por aquel territorio numerosos aviones alemanes.

—Según las últimas noticias, pasan de tres mil las víctimas ocasionadas por la revolución rusa.

—En un combate aéreo, que tuvo lugar el sábado último en el frente occidental, los franceses perdieron diez y nueve aparatos.

Las pérdidas de aviones alemanes ascienden a tres aparatos.

CORRESPONSAL

**- ANIS DEL MONO -**

Interesa saber a todos los consumidores mayoristas, que desde 1.º de Abril próximo, este producto, tendrá un alza considerable.

Todos los pedidos que se reciban en el presente mes de Marzo serán respetados y servidos al precio normal.

REPRESENTANTE en ésta y provincia **Don Antonio Serrano** Juan Bravo, 7 y 9 (Sombrerería)

**Pérdida** de una perra, pelo blanco, con lunares rojos, que atiene por el nombre de «Fina».

Se ruega a la persona en cuyo poder se encuentre, se sirva presentarla en casa de su dueño, don Mariano Martín, Plaza del Salvador, número 16, quien además de agradecerse, se la gratificará.

**Almoneda** Ocasión, por ausencia, aparadores, trincheros, mesas de comedor, cómodas, camas, sillas y espejos. San Juan, número 8, tienda.

**Pastos** Se arriendan para 500 o 600 cabezas lanares, en el caserío del Salvador de Abajo, término municipal de Laguna Rodrigo, de esta provincia.

Para tratar, con Lucas Velasco, en dicho caserío.

**Aprendiz** Se desea para sastretería de esta capital. Razón, en la Administración de este periódico.

**Hace falta** dependiente para la barbería de Mariano Plaza. Azoguejo, 10, Segovia.

**Ama de cria** casada, de 25 años, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Razón, Inocente Sanz, en Brieva.

**Cuarto desalquilado** Precio mensual, 25 pesetas; sol de mediodía, instalación de luz eléctrica, pila para lavar y agua también en la cocina. Informará, don Pedro Antón, plaza de Avendaño, número 2.

**Almacén de pescado** DE **-Juan José García-**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que se venden en los mejores pescaderos que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO Medie. Kilogr.º
Merluza.....	1'50
Lenguadinas.....	1'00
Peacardillas gordas.....	0'70
Pescadillas finas.....	1'25
Besugos.....	0'70
Almejas gordas.....	0'70
Iden pequeñas.....	0'50
Ostras frescas 0'60 la docena.	

Es la pescadería de **JUAN JOSÉ** la mejor en su clase en Segovia. Teléfono número 96 SEGOVIA

**Pastos** Se arriendan los de la «Sierra las Porquerizas», en el término de Basardilla.

Para tratar, con el guarda de Collado Hermoso, don Quintín Sanz, y en Madrid, con don Alejandro García, Conde Duque, 12 y 14, 3.º, centro.

**Ortopédico herniólogo en Segovia**

**HERNIAS (quebraduras)** desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, piés equinus, varus y valgus, parálisis infantil etc., se curan o se corrigen según sea la afección con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores; pero como éstos han de confrontar, en cada caso, con sus correspondientes datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

**Piernas y brazos artificiales** Consultas en SEGOVIA los días 23 y 24 del actual mes de Marzo, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL COMERCIO Y EUROPEO, por don Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviaremos gratis a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

**ACADEMIA Cano de Rueda**

Preparatoria de oposiciones a los Cuerpos de Correos y Telégrafos y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matriculas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de cinco alumnos.—Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matriculas en cualquier época del año. **Francisco, 55.—Madrid**